

证券时报·券商中国记者4月14日获悉，处置非法集资部际联席会议办公室（下称“处非联办”）有关负责人近日指出，当前，非法集资风险总体可控、趋于收敛，但非法集资存量风险持续暴露，增量风险诱发因素增多，风险反弹压力依然较大，因此，广大人民群众应树立理性投资理念，提高防范金融诈骗意识。

非法集资规模连续三年下降

处非联办有关负责人指出，当前，非法集资风险总体可控、趋于收敛。银保监会作为处置非法集资部际联席会议牵头单位，近年来会同各成员单位，全力指导推动地方政府严厉打击非法集资违法犯罪，防范和处置非法集资取得重要阶段性成果

一是多层次全覆盖的处非机制更加健全。2021年国务院正式颁布《防范和处置非法集资条例》，处非工作全面进入法治化、规范化轨道。各成员单位将非法集资防控与行业发展同部署、同落实，取得积极进展。地方处非机制实现省市县三级全覆盖，各地积极探索行政执法模式，运用行政处置办法，成功将2000多起非法集资风险苗头消除在萌芽状态。

二是对非法集资违法犯罪保持高压严打态势。联席会议切实加大指导协调督办力度，各地着力完善“一案一策一专班”等重大案件处置机制，一批累积多年的重大风险得到稳妥处置，非法集资案发数量、涉案金额和涉及人数连续三年保持下降态势。2022年按照中央政法委统一部署，深入开展养老领域非法集资风险专项整治行动，累计核查线索5万余条，处置了一大批问题机构，顺利实现预定目标。

三是非法集资监测预警“一张网”如期建成。《全国非法集资监测预警体系建设规划（2020-2022）》各项重点任务如期完成。国家非法集资监测预警平台投入运行，依托大数据等技术，实现“7×24”监测扫描。国家平台与各省大数据监测预警平台已基本实现互联互通，形成全国非法集资监测预警“一张网”，有效发挥了“监测天眼、决策参谋、信息枢纽”作用。各地简化举报程序、降低奖励门槛、扩大奖励范围，调动群众举报涉非线索积极性。据初步统计，近三年群众主动举报非法集资有效线索3000多条。

四是宣传教育的针对性渗透力显著提升。2022年，各地共组织开展宣传活动80万余场，覆盖2亿余人次。联席会议召集人等负责同志在多种公开场合主动发声，各地各部门运用公益广告、短视频、知识大赛等方式，多渠道强化防非宣传教育。积极探索群防群治方式，老百姓自觉防非、主动拒非意识不断增强。

集资变种抬头，防非处非尚处爬坡过坎关键阶段

“我国经济恢复基础还不牢固，金融供需及资源配置仍待优化，非法集资存量风险持续暴露，增量风险诱发因素增多，风险反弹压力依然较大。”上述负责人指出，近年来民间投融资、市场零售、养老等领域风险多发，以元宇宙、虚拟货币、数字藏品等为噱头的集资变种有所抬头，打着科技创新、绿色转型、乡村振兴等政策旗号的集资骗局也在不断滋生。同时，不少犯罪分子通过线上线下结合的方式跨省跨域非法集资，显著加大了风险发现难度。

该负责人指出，总体来看，当前防范和处置非法集资尚处于爬坡过坎的关键阶段，容不得任何松懈思想、麻痹意识和厌战情绪。一方面，要进一步压实各方责任，健全全链条综合治理格局。联席会议将推动完善全链条综合治理格局，继续保持高压震慑、全力追赃挽损、深化源头治理，坚决守好老百姓的“钱袋子”。

另一方面，要引导广大人民群众透过现象看本质，有效识别名目繁多的非法集资套路，清醒认识非法集资的危害性，不断提高警觉性。

“借此机会，我们再次提请广大人民群众树立理性投资理念”，上述负责人提醒，因参与非法集资受到的损失，由集资参与人自行承担。“请时刻牢记，高收益必然伴随着高风险，宣扬‘保本高收益’就是金融诈骗；你看上诱人的高收益，而高收益却会让你血本无归！”

责编：王璐璐

校对：陶谦